

БИОЭТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СУРРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА

Алтайский государственный медицинский университет, г. Барнаул

Сибирцева Дьергелей Маратовна

Научный руководитель: Вольферц М. В., старший преподаватель кафедры философии

Ключевые слова: суррогатное материнство, здоровье матери и ребенка.

Актуальность. Проблема суррогатного материнства в современных реалиях вызывают многочисленные споры со стороны медицинских работников, философов, а также законодательства. Немало разногласий в этом вопросе напрямую связано с религиозным контекстом, поскольку не каждая религия способна принять факт суррогатного материнства. Само по себе суррогатное материнство – вспомогательная репродуктивная технология, с помощью которой женщина с добровольного согласия может забеременеть с целью выносить и родить биологически чужого ей ребенка [3]. В последующем родившийся ребенок будет передан на воспитание генетическим родителям, что и служит основной целью данной процедуры. Последние будут считаться и юридическими, и биологическими родителями данного ребенка. Однако, несмотря на положительный контекст направленности данной процедуры, этот вопрос остается до сих пор крайне неоднозначным, поскольку вызывает множественные противоречия существующим убеждениям как социального, так и религиозного характера.

Цель: выявить ключевые этические проблемы суррогатного материнства, а также предложить рекомендации по развитию этой области с учетом защиты прав и интересов всех участников процесса.

Материалы и методы. Была проанализирована отечественная и зарубежная литература, изучающая этические аспекты суррогатного материнства.

Результаты. Использование метода суррогатного материнства сопряжено с рядом этических проблем [2]. Прежде всего речь идет о существующей угрозе, как психической, так и физической направленности, здоровью суррогатной матери и ребенка. По медицинским данным при такой беременности гораздо сложнее протекает токсикоз, что может вызвать немалые риски последующих осложнений. Это вызвано тем, что организм противится генетически чужеродному объекту и старается от него избавиться, а это, в свою очередь, доставляет немалый физический и психоэмоциональный дискомфорт женщине. Как правило суррогатная мать во время и после передачи ребенка генетическим родителям испытывает сильнейшую психологическую травму. Существует риск того, что за время беременности суррогатная мать может эмоционально привязаться к плоду (что выражено сильной биологической связью с плодом в период его роста и развития). Разрыв такой тесной связи с матерью, выносившей ребенка, приводит к глубокой психологической травме и со стороны ребенка [1]. Более того, можно ожидать и немаловажное изменение со стороны психологического статуса женщины, которая носит ребенка и знает, что он никогда не будет ей принадлежать. Отсутствие возможности в осуществлении естественных нужд беременной матери часто может вызывать стресс, в последующем переходящий в депрессию, что вредно как матери, так и ребенку, который не менее уязвим. Также отмечается, что безусловная манипуляция природой ребенка, получающего генетическое наследие от двух определенных лиц и вместе с тем кровь, питание, жизненное внутриматочное обеспечение от третьего лица – суррогатной матери, в будущем может иметь последствия и на психическом уровне. Еще одной биоэтической проблемой данного вопроса служит проблема коммерциализации материнства. Если суррогатная мать не является родственницей биологических родителей, а непосредственно

нанята для поставленной задачи «родить ребенка», то здесь мы имеем дело с так называемой коммерческой услугой. И сегодня в открытой форме существуют коммерческие предложения для потенциальных суррогатных матерей, которые размещаются в газетных постах и рубриках. С вопросом коммерциализации тесно связан и вопрос купли-продажи детей. Объектом договора купли-продажи здесь служит не только биологическая способность к деторождению суррогатной матери, но и сам ребенок, невольный участник данного рода отношений.

Выводы. Таким образом, суррогатное материнство, наряду с казалось бы «альтруистическими» мотивами, включает в себе и ряд отрицательных последствий для всех участвующих в данной сделке сторон: и для суррогатной матери, и для ребенка, и для потенциальных родителей. Существует очевидная альтернатива данному явлению в виде возможности усыновления ребенка, оставшегося без попечительства законных представителей. В этом случае «выигрывают» все: родители, получая долгожданного ребенка, а дети – любящих родителей и полноценную семью.

Список литературы:

1. Билобрам М.А. Системные последствия суррогатного материнства. Психология и психотерапия семьи. 2018; 1: 12-22.
2. Мельник О.Н., Мельник Б. Этические принципы суррогатного материнства: pro et contra. Бюллетень медицинских интернет-конференций. 2014; 4(5): 558.
3. Ясеновая В.В. Суррогатное материнство. Вестник Московского университета МВД России. 2010; 5: 195-196.

Как цитировать:

Сибирцева Д. М. Биоэтические аспекты суррогатного материнства. *Scientist (Russia)*. 2024; 2 (28): 37-39.
